
Thüringer Jugendbefragung
… Dez 2021 und Jan 2022

• Was gibt die Befragung her?
• Für welche Gruppen können wir Aussagen treffen?
• Worauf ist zu achten?



Lebenslagen Freizeit
Persönliche und 

politische 
Einstellungen

Gesundheit
Beteiligung und 

Engagement
Auslandserfahrung

Thüringer Jugendbefragung
… ein Überblick



Befragung

Jugendbefragung Anzahl in %

Gesamt 12.529                                                             100 %

→ unter 18 J.
→  ab 18 J.

5.291
7.238

42,2 %
57,8 %

→ männlich
→ weiblich
→ divers

6.210
5.670
245

51,2%
46,8 %
2,0 %

 Gewichtete Zahlen nach Alter, Geschlecht und Wohnort



18,6 %

11,8 %

11,8 %
23,8 %

34,0 %

nach 2007 2007 bis 2006

2005 bis 2004 2003 bis 2000

früher als 2000

Überblick

34,3 %

16,6 %
29,9 %

19,2 %

Mittelthüringen Nordthüringen
Ostthüringen Südwestthüringen

51,5 %48,5 %

ländlich städtisch

65,1 %

26,0 %

8,9 %

bei der Familie
in eigener Wohnung
in einer Lebens- oder Wohngemeinschaft

10,0 %

90,0 %

mit Migrationshintergrund

ohne Migrationshintergrund

36,0 %

64,0 %

religiös nicht religiös



Überblick II

28,2

26,5

26,4

5,8

5,5

3,1

1,7

1,2

0,1

9,4

0 25 50 75 100

Im Beruf mit Abschluss

In Ausbildung

Im Studium

Im freiwilligen Jahr

In einem Neben- oder Gelegenheitsjob

Ohne feste Tätigkeit

Im Praktikum

Im Ausland

Im Grundwehrdienst

Etwas Anderes

in Prozent

Ich befinde mich derzeit…



Überblick III

54,6 %34,7 %

9,4 %

1,4 %

(Fach-) Abitur Realschulabschluss/ BLF
Hauptschulabschluss ohne Schulabschluss

56,9 %
36,0 %

7,1 %

(Fach-) Abitur Realschulabschluss
Hauptschulabschluss

28,7 %

56,2 %

15,1 %

Ich kann mir viel leisten.
Ist okay.
Ich muss auf viele Dinge verzichten.

28,2 %

71,8 %

ja nein

Erreichter 
Schulabschluss

Angestrebter 
Schulabschluss

Finanzielle 
Situation Ehrenamtliches 

Engagement



Wohnen und Zufriedenheit
… Lebenslagen

• Ortsgröße
• Wohnsituation
• Aussagen zur Wohngegend
• Lebenszufriedenheit 
• Finanzielle Situation
• Pläne für die (berufliche) Zukunft 



Wohnort

34,3 %

16,6 %
29,9 %

19,2 %

Mittelthüringen
Nordthüringen
Ostthüringen
Südwestthüringen

51,5 %48,5 %

ländlich städtisch



Wohngegend

88,9

88,9

47,3

29,2

26,1

21,5

14,8

11,1

11,1

52,7

70,8

73,9

78,5

85,2

0 25 50 75 100

Ich fühle mich wohl in meiner Wohngegend.

Ich fühle mich in meiner Wohngegend sicher.

Ich sehe in meiner Wohngegend häufig Menschen, die
öffentlich Alkohol trinken.

In meiner Wohngegend wird viel für Jugendliche getan.

Ich würde lieber in einer anderen Wohngegend
wohnen.

Ich sehe in meiner Wohngegend häufig Leute, die
Drogen nehmen.

Ausländern wurde in meiner Wohngegend schon öfter
Gewalt angetan.

in Prozent

stimme voll/eher zu stimme eher/gar nicht zu



…nach Alter

91,5

91,9

32,3

22,3
8

,5
8

,1

67,7

77,7

0 25 50 75 100

Ich fühle mich wohl in
meiner Wohngegend.

Ich fühle mich in meiner
Wohngegend sicher.

In meiner Wohngegend
wird viel für Jugendliche

getan.

Ich würde lieber in einer
anderen Wohngegend

wohnen.
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in Prozent

stimme voll/eher zu stimme eher/gar nicht zu

87,1

86,7

26,9

28,8

12
,9

13,3

73,1

71,2

0 25 50 75 100

Ich fühle mich wohl in
meiner Wohngegend.

Ich fühle mich in meiner
Wohngegend sicher.

In meiner Wohngegend
wird viel für Jugendliche

getan.

Ich würde lieber in einer
anderen Wohngegend

wohnen.

18
 b

is
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7 
Ja

h
re

in Prozent

stimme voll/eher zu stimme eher/gar nicht zu



… nach Alter und Region

33,5

36,2

29,8

30,0

30,2

26,3

28,4

18,3

66,5

63,8

70,2

70,0

69,8

73,7

71,6

81,7

0 25 50 75 100

Mittelthüringen

Nordthüringen

Ostthüringen

Südwestthüringen

Mittelthüringen

Nordthüringen

Ostthüringen

Südwestthüringen
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in Prozent

stimme voll/eher zu stimme eher/gar nicht zu



… nach Alter und Migrationshintergrund

22,4

8,1

28,3

18,0

77,6

91,9

71,7

82,0

0 25 50 75 100

mit Migrationshintergrund

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergrund

ohne Migrationshintergrund
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in Prozentstimme voll/eher zu stimme eher/gar nicht zu



Lebensthemen
… was beschäftigt dich?

• Persönliche Themen
• Gesellschaftliche Herausforderungen



Welche Themen beschäftigen dich 
zurzeit am meisten?

60,3

56,7

43,2

40,4

38,6

30,3

29,6

26,7

24,9

24,5

16,0

13,4

11,0

7,3

6,9

3,1

1,5

10,4

0 25 50 75 100

Liebe/ Freundschaft

Schule/ Ausbildung

Corona-Situation

Zukunft

Berufliche Zukunft

Gesundheit

Geld

Sport

Angst, etwas falsch zu machen

Leistungserwartungen

Klimawandel und Umweltschutz

Sexualität

Zukunft der Demokratie

Geschlechtergerechtigkeit

Tierschutz

Gewalt

(Cyber-) Mobbing

Etwas anderes

in Prozent



… nach Alter
60,8

68,8

32,7

37,7

26,4

28,0

18,7

34,8

28,1

22,9

11,5

12,4

5,4

59,9

47,8

50,8

42,3

47,5

32,0

37,6

20,7

22,4

25,6

19,4

14,2

15,1

0 25 50 75 100

Liebe/ Freundschaft

Schule/ Ausbildung

Corona-Situation

Zukunft

Berufliche Zukunft

Gesundheit

Geld

Sport

Angst, etwas falsch zu machen

Leistungserwartungen

Klimawandel und Umweltschutz

Sexualität

Zukunft der Demokratie

in Prozentunter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



Was sind für dich die größten 
gesellschaftlichen Herausforderungen?

57,6

54,9

51,1

50,9

45,8

43,2

36,3

25,1

15,2

12,0

0 25 50 75 100

Soziale Gerechtigkeit

Klimawandel

Krieg/Terror

Armut

Umweltverschmutzung

Krankheiten

Digitalisierung

Arbeitslosigkeit

Geschlechtervielfalt

Anderes

in Prozent



… nach Alter

44,3

51,2

55,0

43,9

47,0

46,9

31,9

26,8

17,9

8,5

63,0

56,3

49,5

53,7

45,4

41,7

38,0

24,4

14,1

13,5

0 25 50 75 100

Soziale Gerechtigkeit

Klimawandel

Krieg/Terror

Armut

Umweltverschmutzung

Krankheiten

Digitalisierung

Arbeitslosigkeit

Geschlechtervielfalt

Anderes

in Prozentunter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



Wie zufrieden bist du zurzeit mit …

82,1

77,1

76,9

74,3

59,6

50,8

17,9

22,9

23,1

25,7

40,4

49,2

0 25 50 75 100

deiner familiären Situation?

mit den Chancen, einen guten Beruf zu bekommen?

deinen möglichen Chancen auf dem
Ausbildungsmarkt?

deinem Leben?

mit deinen Möglichkeiten, unterwegs zu sein?

den Freizeitmöglichkeiten, die dir zur Verfügung
stehen?

in Prozent

sehr/eher zufrieden eher/sehr unzufrieden



Pläne für die Zukunft

64,2

63,9

59,4

54,4

38,5

28,7

26,5

24,4

35,8

36,1

40,6

45,6

61,5

71,3

73,5

75,6

0 25 50 75 100

Ausbildung/Lehre machen

Studium beginnen

Praktikum machen

erst einmal arbeiten/jobben, um Geld zu verdienen

ins Ausland gehen (z.B. Reisen, Soziale Projekte)

eine weiterführende Schule besuchen (z.B.
Fachschule, Fachgymnasium)

Berufsvorbereitungsjahr (BVJ) oder ähnliches
absolvieren

Bundesfreiwilligendienst/ Freiwilliges soziales/
ökologisches Jahr

in Prozentsehr/eher wahrscheinlich eher/sehr unwahrscheinlich



Corona-Pandemie
… und ihre Auswirkungen

• Was hat sich für dich verändert?



Was hat sich für dich seit Beginn der 
Corona-Pandemie verändert?

52,2

40,2

19,6

17,7

15,4

4,2

35,8

40,3

48,7

40,9

41,6

33,3

12,1

19,6

31,7

41,3

43,0

62,5

0 25 50 75 100

Freunde treffe ich…

Sport mache ich…

In die Natur gehe ich…

Einsam fühle ich mich…

Ich langweile mich…

Im Internet bin ich…

in Prozent

seltener. wie zuvor. häufiger.



Was hat sich für dich seit Beginn der 
Corona-Pandemie verändert?

42,4

37,5

23,9

25,9

18,8

4,6

39,0

39,4

49,7

39,6

39,1

29,2

18,6

23,1

26,4

34,5

42,1

66,2

0 25 50 75 100

Freunde treffe ich…

Sport mache ich…

In die Natur gehe ich…

Einsam fühle ich mich…

Ich langweile mich…

Im Internet bin ich…
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in Prozent

seltener. wie zuvor. häufiger.

59,2

42,1

16,5

11,9

12,9

3,9

33,4

40,9

48,0

41,9

43,4

36,3

7,3

17,0

35,5

46,2

43,7

59,9

0 25 50 75 100

Freunde treffe ich…

Sport mache ich…

In die Natur gehe ich…

Einsam fühle ich mich…

Ich langweile mich…

Im Internet bin ich…
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in Prozent

seltener. wie zuvor. häufiger.



Freizeit
… und Corona-Auswirkungen

• Freizeitgestaltung 
• Vereins- und Gruppenaktivität
• Freizeitmobilität
• Mediale Geräte
• Internetnutzung
• Corona Auswirkungen



Wie oft machst du folgende Dinge in 
deiner Freizeit?

68,3

46,7

46,0

35,0

32,9

26,2

25,8

21,9

13,4

10,9

4,9

21,1

37,8

33,8

28,1

35,8

31,1

37,0

42,3

11,2

21,4

18,9

8,2

13,4

16,0

22,0

24,0

28,4

26,9

28,5

17,1

30,7

47,9

2,4

2,1

4,3

14,9

7,3

14,3

10,3

7,4

58,3

37,0

28,3

0 25 50 75 100

online sein (z.B. Chat, Facebook, Twittern, Bloggen)

für mich sein

Freunde treffen

sportlich betätigen (z.B. Bolzplatz, im Verein, Tanz)

in der Natur aufhalten (z.B. mit Tieren beschäftigen,…

kreativ sein (z.B. künstlerisch, musikalisch, gestalterisch)

mich bilden (z. B. Sprachen lernen, lesen)

etwas mit der Familie unternehmen (z.B. Ausflüge machen)

ehrenamtlich engagieren (z.B. Freiwillige Feuerwehr,…

ausgehen (z. B. Disco, Kneipe)

kulturelle Veranstaltungen besuchen (z.B. Theater, Konzert)

in Prozentoft manchmal selten nie



Wie oft machst du folgende Dinge in 
deiner Freizeit?

68,8

49,0

43,5

30,6

29,7

20,1

38,2

27,2

36,1

32,9

7,7

10,6

18,0

24,9

24,6

3,3

2,1

11,3

8,5

12,7

0 25 50 75 100

online sein (z.B. Chat,
Facebook, Twittern,

Bloggen)

für mich sein

sportlich betätigen (z.B.
Bolzplatz, im Verein, Tanz)

in der Natur aufhalten (z.B.
mit Tieren beschäftigen,

wandern gehen)

kreativ sein (z.B.
künstlerisch, musikalisch,

gestalterisch)
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in Prozent

oft manchmal selten nie

68,0

44,9

28,8

34,5

23,7

21,8

37,5

28,7

35,6

29,7

8,5

15,5

24,9

23,4

31,2

1,7

2,1

17,5

6,5

15,4

0 25 50 75 100

online sein (z.B. Chat,
Facebook, Twittern,

Bloggen)

für mich sein

sportlich betätigen (z.B.
Bolzplatz, im Verein, Tanz)

in der Natur aufhalten (z.B.
mit Tieren beschäftigen,

wandern gehen)

kreativ sein (z.B.
künstlerisch, musikalisch,

gestalterisch)
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in Prozent

oft manchmal selten nie



Wie oft machst du folgende Dinge in 
deiner Freizeit?

45,9

25,8

6,3

33,4

47,2

14,4

17,1

22,6

25,5

3,6

4,3

53,8

0 25 50 75 100

Freunde treffen

etwas mit der Familie
unternehmen

(z.B. Ausflüge machen)

ausgehen (z. B. Disco,
Kneipe)
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in Prozent

oft manchmal selten nie

46,1

19,0

14,2

34,0

38,7

26,5

15,2

32,8

34,5

4,8

9,6

24,9

0 25 50 75 100

Freunde treffen

etwas mit der Familie
unternehmen

(z.B. Ausflüge machen)

ausgehen (z. B. Disco,
Kneipe)
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in Prozent

oft manchmal selten nie



Wie oft machst du folgende Dinge in 
deiner Freizeit?

27,5

8,2

2
,5

37,5

8,9

13,7

25,2

17,4

48,5

9,8

65,5

35,3

0 25 50 75 100

mich bilden

ehrenamtlich engagieren

kulturelle Veranstaltungen
besuchen
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in Prozent

oft manchmal selten nie

24,5

17,1

6,6

36,6

12,9

22,7

28,1

16,8

47,5

10,7

53,2

23,2

0 25 50 75 100

mich bilden

ehrenamtlich engagieren

kulturelle Veranstaltungen
besuchen
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Welche der folgenden Geräte stehen dir zu 
deiner alleinigen Nutzung zur Verfügung?

96,0

81,5

84,7

75,0

56,6

50,2

17,1

9,4

28,4

98,2

91,1

86,8

75,4

52,3

47,9

42,1

13,0

24,7

0 25 50 75 100

Handy/ Smartphone

Computer/ Laptop/ Tablet

Kopfhörer/ Headset

Fernseher

Spielkonsolen

Radio

Webcam

E-Book-Reader

Andere Geräte

in Prozent

unter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



Internetnutzung
81,0

66,3

73,4

66,6

66,2

57,2

55,4

30,5

30,2

26,3

19,0

33,7

26,6

33,4

33,8

42,8

44,6

69,5

69,8

73,7

0 25 50 75 100

Mit meinem Umfeld kann ich mich über
Inhalte aus dem Internet austauschen.

Falsche Informationen (Fake News)
erkenne ich problemlos.

Soziale Netzwerke sind mittlerweile
wichtig, um mitzubekommen, was

andere machen.

Ich beschäftige mich viel mit dem
Thema digitale Medien.

Für meine persönliche Entwicklung halte
ich das Internet für unverzichtbar.

Ich kaufe viele Dinge lieber online (z.B.
Klamotten, Elektrogeräte).

Mit (Online-)Computerspielen verbringe
ich viel Zeit.

Ich stelle häufig Fotos, Videos oder
Beiträge ins Netz.

Ich suche online nach Leuten mit
ähnlichen Interessen und verbinde mich

mit diesen.

Ich kommentiere Aussagen und
diskutiere in den Sozialen Medien.
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in Prozenttrifft voll/eher zu trifft eher/gar nicht zu

87,1

82,8

75,6

65,3

65,6

69,1

34,0

29,2

27,1

23,2

12,9

17,2

24,4

34,7

34,4

30,9

66,0

70,8

72,9

76,8

0 25 50 75 100

Mit meinem Umfeld kann ich mich über
Inhalte aus dem Internet austauschen.

Falsche Informationen (Fake News)
erkenne ich problemlos.

Soziale Netzwerke sind mittlerweile
wichtig, um mitzubekommen, was

andere machen.

Ich beschäftige mich viel mit dem
Thema digitale Medien.

Für meine persönliche Entwicklung halte
ich das Internet für unverzichtbar.

Ich kaufe viele Dinge lieber online (z.B.
Klamotten, Elektrogeräte).

Mit (Online-)Computerspielen verbringe
ich viel Zeit.

Ich stelle häufig Fotos, Videos oder
Beiträge ins Netz.

Ich suche online nach Leuten mit
ähnlichen Interessen und verbinde mich

mit diesen.

Ich kommentiere Aussagen und
diskutiere in den Sozialen Medien.
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in Prozenttrifft voll/eher zu trifft eher/gar nicht zu



… nach Alter

Unter 18 Jahre

66,3 %

57,2 %

55,4 %

18 bis 27 Jahre

82,8 %

69,1 %

34,0 %

Falsche 
Informationen (Fake 

News) erkenne ich 
problemlos.

Ich kaufe viele Dinge 
lieber online (z.B. 

Klamotten, 
Elektrogeräte).

Mit (Online-
)Computerspielen 
verbringe ich viel 

Zeit.

+ 16,4+ 16,4

+ 11,9+ 11,9

- 21,4- 21,4



Verbringst du in folgenden Vereinen, 
Gruppen oder Orten deine Freizeit?

33,6

17,0

15,4

14,5

12,3

10,0

6,5

5,6

66,4

83,0

84,6

85,5

87,7

90,0

93,5

94,4

0 25 50 75 100

in einem Sportverein

in einem Kulturverein

in einem anderen Jugendverband

in einer kirchlichen / religiösen Gemeinde

in einem Jugendclub/Jugendtreff

in einer Gruppe / Verein, der sich sozial engagiert

im Jugendrat / Schülervertretung

in einer politischen Organisation / Partei

in Prozent

ja nein



Verbringst du in folgenden Vereinen, 
Gruppen oder Orten deine Freizeit?

26,5

16,5

14,1

11,7

10,4

11,0

5,4

7,8

73,5

83,5

85,9

88,3

89,6

89,0

94,6

92,2

0 25 50 75 100

in einem Sportverein

in einem Kulturverein (z. B.
Faschings-, Musik-,…

in einem anderen
Jugendverband (z. B.…

in einer kirchlichen / religiösen
Gemeinde

in einem
Jugendclub/Jugendtreff

in einer Gruppe / Verein, der
sich sozial engagiert (z.B.…

im Jugendrat /
Schülervertretung

in einer politischen
Organisation / Partei (z.B.…
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in Prozent
ja nein

43,4

17,6

17,2

18,5

15,0

8,7

8,1

2,6

56,6

82,4

82,8

81,5

85,0

91,3

91,9

97,4

0 25 50 75 100

in einem Sportverein

in einem Kulturverein (z. B.
Faschings-, Musik-,…

in einem anderen
Jugendverband (z. B.…

in einer kirchlichen / religiösen
Gemeinde

in einem
Jugendclub/Jugendtreff

in einer Gruppe / Verein, der
sich sozial engagiert (z.B.…

im Jugendrat /
Schülervertretung

in einer politischen
Organisation / Partei (z.B.…
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Gründe für Nicht-Nutzung
79,5

74,4

72,6

66,2

65,8

58,3

40,4

37,5

37,4

32,1

20,5

25,6

27,4

33,8

34,2

41,7

59,6

62,5

62,6

67,9

0 25 50 75 100

Ich habe andere Hobbys bzw. bin mit anderen Dingen
beschäftigt.

Aufgrund von Corona finden keine Angebote mehr statt.

Die Angebote sind nicht attraktiv.

Ich habe keine Zeit.

Ich habe kein Interesse.

Ich habe keine Freunde, die mitkommen.

Ich kenne keine Vereine oder Gruppen.

Die Einrichtungen sind schlecht erreichbar.

Ich weiß nicht, was man da machen kann.

Ich habe Angst dort hinzugehen.

in Prozenttrifft voll/eher zu trifft eher/gar nicht zu



Wie kommst du in deiner Freizeit am 
häufigsten an andere Orte?

79,0

44,8

67,2

10,1

4,5

8,7

65,0

43,5

15,1

56,0

2,0

7,0

0 25 50 75 100

Zu Fuß/ Fahrrad/ E-Roller

Öffentliche Verkehrsmittel

Eltern/ Taxi/ Fahrdienst

Eigenes Auto/ Moped/ Motorrad

Freizeit wird nicht in anderen Orten verbracht.

Sonstiges

in Prozent

unter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



… nach Wohnumgebung und Alter

Unter 18 Jahren 18 bis 27 Jahre

74,8

44,6

76,4

13,9

4,3

7,7

85,8

45,5

54,9

4,8

4,4

9,5

0 25 50 75 100

Zu Fuß/ Fahrrad/ E-Roller

Öffentliche Verkehrsmittel

Eltern/ Taxi/ Fahrdienst

Eigenes Auto/ Moped/
Motorrad

Freizeit wird nicht in
anderen Orten verbracht.

Sonstiges

in Prozent

ländlich städtisch

51,9

25,6

18,7

77,3

1,0

5,5

75,8

57,5

12,0

40,8

1,5

7,8

0 25 50 75 100

Zu Fuß/ Fahrrad/ E-Roller

Öffentliche Verkehrsmittel

Eltern/ Taxi/ Fahrdienst

Eigenes Auto/ Moped/
Motorrad

Freizeit wird nicht in
anderen Orten verbracht.

Sonstiges

in Prozent

ländlich städtisch



Zufriedenheit mit den Freizeitmöglichkeiten
… nach Planungsregion und Alter

64,6

70,1

62,1

60,8

35,4

29,9

37,9

39,2

0 25 50 75 100

Mittelthüringen

Nordthüringen

Ostthüringen

Südwestthüringen
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sehr/eher zufrieden eher/sehr unzufrieden

43,6

30,9

46,2

32,3

56,4

69,1

53,8

67,7

0 25 50 75 100

Mittelthüringen

Nordthüringen

Ostthüringen

Südwestthüringen
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sehr/eher zufrieden eher/sehr unzufrieden



Zufriedenheit mit den Freizeitmöglichkeiten
… nach Geschlecht und Alter

69,7

58,7

30,3

41,3

0 25 50 75 100

männlich

weiblich
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sehr/eher zufrieden eher/sehr unzufrieden

48,5

33,7

51,5

66,3
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Beteiligung und Engagement

• Beteiligungsmöglichkeiten 
• Beteiligungsverbesserung
• Ehrenamt (ja/nein)
• Motive des Ehrenamtes
• Ziele des Ehrenamtes



… nach Alter

Engagement in sozialen 
Medien (Internet)

Engagement bei 
politische Aktionen

Engagement durch 
Umfragen oder 

Mitmachaktionen

Engagement im 
Jugendverband

55,6 %

18,1 %

26,7 %

9,1 %

46,0 %

36,1 %

31,0 %

17,0 %

unter 18 Jahre ab 18 Jahre

7,6 %

14,3 %

12,1 %

9,5 %

5,0 %

9,2 %

12,1 %

5,8%



Mitbestimmung

Ich werde nach meiner Meinung 
gefragt.

Ich kann bei Entscheidungen 
mitbestimmen.

66,0

66,2

57,5

55,1

53,0

47,5

28,2

20,2

0 25 50 75 100

Beteiligung unter Freunden

Beteiligung Zuhause

Beteiligung im Jugendclub

Beteiligung im Sportverein

Beteiligung im
Jugendverband

Beteiligung in der Schule

Beteiligung in sozialen
Medien (Internet)

Beteiligung in der
Wohngegend

in Prozent

77,1

71,1

62,7

57,2

56,1

45,5

31,4

19,5

0 25 50 75 100

Beteiligung unter Freunden

Beteiligung Zuhause

Beteiligung im Jugendclub

Beteiligung im Sportverein

Beteiligung im
Jugendverband

Beteiligung in der Schule

Beteiligung in sozialen
Medien (Internet)

Beteiligung in der
Wohngegend

in Prozent



Mitbestimmung II

Ich werde in die Umsetzung gefällter 
Entscheidungen einbezogen.

46,4

48,3

39,3

41,1

39,5

32,1

14,7

15,4

0 25 50 75 100

Beteiligung unter Freunden

Beteiligung Zuhause

Beteiligung im Jugendclub

Beteiligung im Sportverein

Beteiligung im
Jugendverband

Beteiligung in der Schule

Beteiligung in sozialen
Medien (Internet)

Beteiligung in der
Wohngegend

in Prozent

Ich werde nicht beteiligt.

2,6

4,4

9,0

10,9

19,8

15,0

43,7

60,3

0 25 50 75 100

Beteiligung unter Freunden

Beteiligung Zuhause

Beteiligung im Jugendclub

Beteiligung im Sportverein

Beteiligung im
Jugendverband

Beteiligung in der Schule

Beteiligung in sozialen
Medien (Internet)

Beteiligung in der
Wohngegend

in Prozent



Was brauchst du, um deine Meinung 
einbringen zu können?

65,8

54,3

41,5

39,3

34,9

31,7

30,4

30,3

29,7

0 25 50 75 100

Mehr freie Zeit

Mehr Informationen über Angebote in meiner
Nähe

Wissen über Mitbestimmungsrechte in Schule,
Stadt, Universität, Beruf

Mehr digitale Beteiligungsmöglichkeiten

Angebote zu meinen Themen

Möglichkeiten, Angebote zu erreichen

Eine Ansprechperson vor Ort

Anerkennung (Aufwandsentschädigung,
Teilnahmezertifikate)

Bestimmte Fähigkeiten (z.B. gut vor Gruppen
sprechen)

in Prozent



… nach Alter

60,8

53,7

40,2

35,7

32,0

31,1

26,5

21,0

32,4

67,8

54,5

42,0

40,8

36,1

31,9

32,0

34,0

28,6

0 25 50 75 100

Mehr freie Zeit

Mehr Informationen über Angebote in meiner Nähe

Wissen über Mitbestimmungsrechte in Schule, Stadt,
Universität, Beruf

Mehr digitale Beteiligungsmöglichkeiten

Angebote zu meinen Themen

Möglichkeiten, Angebote zu erreichen

Eine Ansprechperson vor Ort

Anerkennung (Aufwandsentschädigung, Teilnahmezertifikate)

Bestimmte Fähigkeiten (z.B. gut vor Gruppen sprechen)

in Prozentunter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



Welche Möglichkeiten zum Engagement 
kennst du?

48,7

31,1

29,8

23,5

18,0

14,8

10,2

6,7

5,7

10,6

12,1

14,6

18,8

6,8

7,6

9,3

41,2

50,8

46,7

53,9

63,2

60,0

51,2

52,4

0
,5

0
,9

2
,6

1,2

1,9

4
,4

4
,8

3,9

6,6

8,7

6,8

16,5

26,6

26,9

0 25 50 75 100

Engagement in sozialen Medien (Internet)

Engagement bei politische Aktionen

Engagement durch Umfragen oder Mitmachaktionen

Engagement im Betriebs-/ Studierendenrat/ in der Ausbildungs-
/ Schülervertretung

Engagement in Jugendbewegung

Engagement im Jugendverband

Engagement im Jugendparlament/ Jugendrat/ Jugendforum

Engagement in Projekten

in Prozent

Ich habe mich dort bereits engagiert.

Ich habe mich dort noch nicht engagiert, würde aber gern.

Ich habe mich dort noch nicht engagiert und würde auch nicht.

Kenne ich nicht, aber würde mich dort gern engagieren.

Kenne ich nicht und möchte mich dort auch nicht engagieren.



Bist du ehrenamtlich engagiert?
… nach Region

11,2

14,9

12,5

13,8

88,8

85,1

87,5

86,2

0 25 50 75 100

Mittelthüringen

Nordthüringen

Ostthüringen

Südwestthüringen
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ja nein

38,8

32,8

34,0

28,3

61,2

67,2

66,0

71,7

0 25 50 75 100

Mittelthüringen

Nordthüringen

Ostthüringen

Südwestthüringen
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Bist du ehrenamtlich engagiert?
… nach Geschlecht

13,2

13,0

86,8

87,0

0 25 50 75 100

männlich

weiblich
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ja nein

40,0

29,9

60,0

70,1
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Bist du ehrenamtlich engagiert?
… nach höchstem Schulabschluss

43,1

23,8

17,3

15,0

56,9

76,2

82,7

85,0

0 25 50 75 100

(Fach-) Abitur

Realschulabschluss/ BLF

Hauptschulabschluss

ohne SchulabschlussH
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Bist du ehrenamtlich engagiert?
… nach finanzieller Situation

44,6

31,8

28,1

55,4

68,2

71,9

0 25 50 75 100

Ich kann mir viel leisten.

Ist okay.

Ich muss auf viele Dinge verzichten.F
in

an
zi

e
lle
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Bist du ehrenamtlich engagiert?
… nach Religiosität

19
,4

9
,7

80,6

90,3

0 25 50 75 100

religiös

nicht religiös
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40,6

30,8

59,4

69,2
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Bist du ehrenamtlich engagiert?
… nach Auslandserfahrung

35,6

18,8

64,4

81,2

0 25 50 75 100
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Gründe für ein Ehrenamt

98,5

97,7

97,3

94,1

89,0

87,4

86,6

73,6

1,5
2

,3
2

,7

5,9

11,0

12,6

13,4

26,4

0 25 50 75 100

Ein Ehrenamt soll mir Spaß machen.

Meine Ansichten und Fähigkeiten sollen einfließen können.

Es soll sich positiv auf die Gesellschaft auswirken.

Mir ist wichtig, mich gemeinsam mit anderen zu engagieren.

Selbstständigkeit ist mir im Ehrenamt wichtig.

Das Ehrenamt soll nicht zu vereinnahmend sein.

Ich möchte mir ein Ehrenamt zeitlich selbst einteilen können.

Ich möchte eine grundlegende Veränderung anstoßen.

in Prozent

stimme voll/eher zu stimme eher/gar nicht zu



Ziele des Ehrenamtes

94,8

92,8

88,0

84,2

73,8

65,0

64,8

63,5

5,2

7,2

12,0

15,8

26,2

35,0

35,2

36,5

0 25 50 75 100

Anderen sollen Fähigkeiten und Wissen
weitergegeben werden.

Das Engagement soll die Lebenswelt Jugendlicher
verbessern.

Gesellschaftliche Spaltung soll überwunden werden.

Mehr Unterstützung für Menschen mit Behinderung
soll ermöglicht werden.

Mehr Unterstützung für ältere Menschen soll
ermöglicht werden.

Alle sollen vom Internet und dessen Möglichkeiten
profitieren.

Die Situation Geflüchteter soll verbessert werden.

Klima- und Umweltschutz muss in den Fokus
genommen werden.

in Prozentsehr/eher wichtig eher/gar nicht wichtig



… nach Alter

87,1

82,0

65,5

63,1

12,9

18,0

34,5

36,9

0 25 50 75 100

Mehr Unterstützung für
Menschen mit Behinderung

soll ermöglicht werden.

Mehr Unterstützung für
ältere Menschen soll
ermöglicht werden.

Die Situation Geflüchteter
soll verbessert werden.

Klima- und Umweltschutz
muss in den Fokus

genommen werden.
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sehr/eher wichtig eher/gar nicht wichtig

83,8

72,6

64,7

63,6

16,2

27,4

35,3

36,4

0 25 50 75 100

Mehr Unterstützung für
Menschen mit Behinderung

soll ermöglicht werden.

Mehr Unterstützung für
ältere Menschen soll
ermöglicht werden.

Die Situation Geflüchteter
soll verbessert werden.

Klima- und Umweltschutz
muss in den Fokus

genommen werden.
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sehr/eher wichtig eher/gar nicht wichtig



Auslandsaufenthalt

• Auslandserfahrungen
• Gründe für keine bisherige Auslandserfahrung
• Motivation für Auslandsaufenthalte



Warst du schon mal im Ausland?

89,6 %

10,4 %

Auslandsaufenthalt kein Auslandsaufenthalt

85,7

92,5

14,3

7,5

0 25 50 75 100

unter 18 Jahre

18 bis 27 Jahre

in Prozent

Auslandsaufenthalt kein Auslandsaufenthalt



Art des Auslandsaufenthaltes

96,9

17,2

10,1

3,2

0,9

1,1

0,4

0,1

0,7

0,1

0,03

6,5

94,3

64,8

19,6

16,0

6,8

4,9

3,8

3,9

2,4

2,7

2,0

8,3

0 25 50 75 100

Urlaub

Klassenfahrt

Ferienfreizeit/Jugendreise

Schüleraustausch

Reisen und Arbeiten (Work & Travel)

Jugendbegegnung

Praktikum

Studiensemester/Auslandsstudium

Auslandsschuljahr

Freiwilligendienst (z.B. FSJ, FÖJ, BFD)

Au-Pair

Anderes

in Prozent

unter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



Was war dein Interesse/ der Grund für 
den Aufenthalt im Ausland?

74,0

53,1

40,6

22,4

31,5

15,7

15,7

11,7

6,8

34,1

74,3

75,1

58,2

46,0

43,1

30,8

28,5

16,4

4,6

15,1

0 25 50 75 100

Entspannung/Erholung

andere Kulturen kennenlernen

Sprachkenntnisse erlernen/vertiefen

selbstständiger/unabhängiger werden

neue Kontakte knüpfen

Orientierung für weiteren Lebensweg

Selbstfindung

Pluspunkt für den Lebenslauf

mit anderen mithalten können

Anderes

in Prozent

unter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



Woran lag es, dass du bisher noch nicht 
im Ausland warst? 

29,7

37,4

32,7

18,0

11,1

9,2

14,3

22,4

66,1

44,9

22,0

16,6

26,5

19,1

4,2

13,6

0 25 50 75 100

Finanzielle Gründe.

Es gab bisher keine Gelegenheit.

Ich habe kein Interesse.

Ich kenne keine Möglichkeiten dafür.

Ich habe niemanden, der mitkommt.

Ich traue mich nicht.

Meine Eltern erlauben es nicht.

Anderer Grund

in Prozent

unter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



Einstellungen
… persönlich und politisch

• Politische Selbstkategorisierung
• Politische Information
• Vertrauen in pol. Institutionen
• gruppenbezogene Diskriminierung 



Politikinteresse

67,7

52,6

47,0

45,4

45,3

32,3

47,4

53,0

54,6

54,7

0 25 50 75 100

In Deutschland

In Thüringen

Internationale Politik

In Europa

Im Wohnort und Umgebung

in Prozent

sehr/eher interessiert eher/gar nicht interessiert



… nach Alter

59,7

43,0

43,6

41,6

34,7

40,3

57,0

56,4

58,4

65,3

0 25 50 75 100

In Deutschland

In Thüringen

Internationale Politik

In Europa

Im Wohnort und
Umgebung

u
n

te
r 

18
 J

ah
re

in Prozent

sehr/eher interessiert

eher/gar nicht interessiert

71,0

56,5

48,4

46,9

49,7

29,0

43,5

51,6

53,1

50,3

0 25 50 75 100

In Deutschland

In Thüringen

Internationale Politik

In Europa

Im Wohnort und
Umgebung
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sehr/eher interessiert

eher/gar nicht interessiert



Wie informierst du dich über Politik?

62,7

66,8

56,0

37,9

27,8

34,3

35,0

17,0

7,6

64,2

59,6

53,8

58,2

43,4

32,7

25,2

27,2

6,8

0 25 50 75 100

Soziale Medien

Fernsehen

Freunde und Familie

Internetseiten/ Blogs

Nachrichten-Apps

Radio

Schule/Uni/Betrieb

Zeitungen

Anderes

in Prozentunter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



Vertrauen in Organisationen

75,4

63,0

63,3

52,6

37,2

35,8

33,5

23,4

24,6

37,0

36,7

47,4

62,8

64,2

66,5

76,6

0 25 50 75 100

Wissenschaft (Universitäten,
Forschung)

Justiz und Gerichte

Polizei

Traditionelle Medien (z.B.
Tagesschau, Zeitung)

Bundesregierung

Bundestag

Neue Medien (z.B. Soziale
Medien, Blogs)

Parteien
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in Prozent
sehr großes/großes Vertrauen

wenig/gar kein Vertrauen

80,3

61,0

53,1

51,3

40,0

37,9

22,8

21,0

19,7

39,0

46,9

48,7

60,0

62,1

77,2

79,0

0 25 50 75 100

Wissenschaft (Universitäten,
Forschung)

Justiz und Gerichte

Polizei

Traditionelle Medien (z.B.
Tagesschau, Zeitung)

Bundesregierung

Bundestag

Neue Medien (z.B. Soziale
Medien, Blogs)

Parteien
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sehr großes/großes Vertrauen

wenig/gar kein Vertrauen



Informationsquellen und Vertrauen in 
Institutionen

Informationswege

63,8

61,7

54,5

52,4

38,9

33,2

28,1

24,3

7,1

0 25 50 75 100

Soziale Medien

Fernsehen

Freunde und Familie

Internetseiten/ Blogs

Nachrichten-Apps

Radio

Schule/Uni/Betrieb

Zeitungen

Anderes
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Vertrauen

79,0

61,5

55,9

51,6

39,3

37,4

25,8

21,6

21,0

38,5

44,1

48,4

60,7

62,6

74,2

78,4

0 25 50 75 100

Wissenschaft
(Universitäten, Forschung)

Justiz und Gerichte

Polizei

Traditionelle Medien (z.B.
Tagesschau, Zeitung)

Bundesregierung

Bundestag

Neue Medien (z.B. Soziale
Medien, Blogs)

Parteien

in Prozent

sehr großes/großes Vertrauen
wenig/gar kein Vertrauen



Politische Selbsteinschätzung
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Politische Selbsteinschätzung
…nach Alter

unter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre

11,8 %

16,9 %

24,2 %7,9 %
5,6 %

33,4 %

links eher links Mitte

eher rechts rechts weder noch

18,4 %

25,5 %

24,2 %

8,8 %

2,9 %

20,2 %

links eher links Mitte

eher rechts rechts weder noch



Politische Selbsteinschätzung
… nach Geschlecht und Alter

23,8

31,4

63,6

27,1

22,9

3,9

18,9

8,8

4,3

30,2

37,0

28,2
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Politische Selbsteinschätzung
… nach Region und Alter
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Politische Selbsteinschätzung
… nach Wohnumgebung und Alter
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… nach Auslandserfahrung und Alter
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Politische Selbsteinschätzung
… nach Auslandserfahrung und Alter
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Wie würdest du es finden, wenn in die 
Wohnung nebenan folgende Menschen 

einziehen?
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jemand mit extremen politischen Einstellungen

eine deutsche Familie, die von Hartz IV lebt

eine deutsche Familie mit vielen Kindern

eine Wohngemeinschaft mit mehreren Studenten

eine Flüchtlingsfamilie

eine muslimische Familie

eine Familie aus Afrika mit dunkler Hautfarbe

jemand, der an AIDS erkrankt ist

eine Aussiedlerfamilie aus Russland

ein homosexuelles Paar (Schwule, Lesben)

ein altes Rentnerehepaar

eine Familie aus Großbritannien

ein/e Rollstuhlfahrer*in

in Prozentstört mich stört mich nicht



…nach Alter
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Gesundheit

• Psychosoziales Befinden (Belastungsindex)
• Beratungsangebot
• Einstellung zu Drogenkonsum



Psychosoziale Befindlichkeit
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Die Tage sind so anstrengend, dass ich oft müde und…

In meinem Alltag strömt zu viel auf mich ein.

Neue Situationen machen mich nervös.

Ich stehe unter großem Leistungsdruck.

Ich fühle mich in meiner Freizeit häufig gestresst.

Ich fühle mich seit Corona psychisch besonders belastet.

Ich verliere schnell mein Selbstvertrauen.

Ich bin oft unglücklich oder niedergeschlagen.

Ich habe viele Ängste.

Ich werde leicht wütend und verliere schnell die Beherrschung.

Ich fühle mich oft krank.

Ich muss häufig weinen.

in Prozentstimme voll/eher zu stimme eher/gar nicht zu



Psychosoziale Befindlichkeit
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Die Schul-/ Studien-/ Arbeitstage sind so
anstrengend, dass ich davon oft müde…

In meinem Alltag strömt zu viel auf mich
ein.

Neue Situationen machen mich nervös.

Ich stehe unter großem Leistungsdruck.

Ich fühle mich in meiner Freizeit häufig
gestresst.

Ich fühle mich seit Corona psychisch
besonders belastet.

Ich verliere schnell mein Selbstvertrauen.

Ich bin oft unglücklich oder
niedergeschlagen.

Ich habe viele Ängste.

Ich werde leicht wütend und verliere
schnell die Beherrschung.

Ich fühle mich oft krank.

Ich muss häufig weinen.
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Die Schul-/ Studien-/ Arbeitstage sind so
anstrengend, dass ich davon oft müde…

In meinem Alltag strömt zu viel auf mich
ein.

Neue Situationen machen mich nervös.

Ich stehe unter großem Leistungsdruck.

Ich fühle mich in meiner Freizeit häufig
gestresst.

Ich fühle mich seit Corona psychisch
besonders belastet.

Ich verliere schnell mein Selbstvertrauen.

Ich bin oft unglücklich oder
niedergeschlagen.

Ich habe viele Ängste.

Ich werde leicht wütend und verliere
schnell die Beherrschung.

Ich fühle mich oft krank.

Ich muss häufig weinen.
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Einsam fühle ich mich…
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An wen hast du dich bei Sorgen und 
Problemen schon mal gewendet?
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An wen hast du dich bei Sorgen und 
Problemen schon mal gewendet?
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Freunde

Familie

Internet

Psychologe*in

Lehrer*in

Schulsozialarbeit

Beratungsstelle

Jugendeinrichtung/ -verband

Telefonberatung

Polizei

Jugendamt

Integrationshelfer*in/ Schulbegleiter*in

Zeitschriften

Andere

in Prozentunter 18 Jahre 18 bis 27 Jahre



… nach finanzieller Situation
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Ich kann mir viel leisten.

Ist okay.

Ich muss auf viele Dinge verzichten.
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Thema Drogen
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55,1
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33,7
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66,3

89,8

97,3
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Ich fühle mich über das Thema Drogen ausreichend
aufgeklärt.

Zum Feiern gehört Alkohol dazu.

In meinem Freundeskreis gibt es viele
Raucher*innen.

In meinem Umfeld kommt man leicht an Cannabis/
Haschisch.

Ich trinke regelmäßig Alkohol.

Ich rauche regelmäßig Cannabis oder Haschisch.

Andere illegale Drogen nehme ich regelmäßig (z.B.
Ecstasy, Amphetamin, Crystal Meth, Ketamin).

in Prozenttrifft voll/eher zu trifft eher/gar nicht zu



Thema Drogen
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Ich fühle mich über das Thema Drogen
ausreichend aufgeklärt.

Zum Feiern gehört Alkohol dazu.

In meinem Freundeskreis gibt es viele
Raucher*innen.

In meinem Umfeld kommt man leicht
an Cannabis/ Haschisch.

Ich trinke regelmäßig Alkohol.

Ich rauche regelmäßig Cannabis oder
Haschisch.

Andere illegale Drogen nehme ich
regelmäßig (z.B. Ecstasy,

Amphetamin, Crystal Meth, Ketamin).
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ausreichend aufgeklärt.

Zum Feiern gehört Alkohol dazu.

In meinem Freundeskreis gibt es viele
Raucher*innen.

In meinem Umfeld kommt man leicht
an Cannabis/ Haschisch.
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… nach Geschlecht und Alter

Zum Feiern gehört Alkohol dazu. Ich trinke regelmäßig Alkohol.
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…nach finanzieller Situation
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Ich kann mir viel leisten.

Ist okay.

Ich muss auf viele Dinge
verzichten.
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Ich kann mir viel leisten.

Ist okay.

Ich muss auf viele Dinge
verzichten.
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KINDERSCHUTZDIENSTE IN 
THÜRINGEN



Kinderschutzdienste
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Hast du schon mal vom
Kinderschutzdienst gehört?

Kennst du den
Kinderschutzdienst in

deinem Landkreis/deiner
Stadt?

Weißt du in welchen
Situationen du zum

Kinderschutzdienst gehen
kannst?
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Noch Fragen? 
Kontakt:

' (49) 03641 / 554 038 920
ORBIT e.V. 

Ernst-Abbe-Straße 18 7 (49) 03641 / 554 038 901

07743 Jena : www.orbit-jena.de

 lebenslagen@orbit-jena.de

Lisa Ihle
Bereichsleiterin
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